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Кучи мусора на дорожках, кульки, запутавшиеся в ветках 
деревьев, пластиковые бутылки, плавающие в зеленой воде, 
заросшие камышом берега и таблички: “Купание не рекомен-
дуется” — так сегодня выглядит Долина Роз.

Молодые мамы с колясками, не обращая внимания на грязь, 
по привычке вышли прогуляться по знакомому месту. Тут и 
бабушки с внуками, и  бегуны, 
и шумные компании у мангала 
с шашлыками, и притаившие-
ся в камышах рыбаки. 

Валерий ловит здесь рыбу 
с двенадцати лет: «Раньше  в 
озерах водились крупный 
окунь, карась, карп. А теперь 
одну мелочь ловишь, ради 
удовольствия только и сижу». 
Скромным уловом Валерий 
делится с соседями, такими 
же, как и он, пенсионерами: 
«Нет, я уже давно не плаваю: и 
возраст не тот, да и вода очень 
грязная». По его словам, двад-
цать лет назад все было иначе: 
работали кафе, из душа текла 
теплая вода, на пляже лежал 
чистый песок, сотни отдыхаю-
щих без опаски ныряли в прозрачную воду, а после отдыха 
убирали за собой мусор, зеленхоз периодически выгребал ил 
и зарыблял озеро. С тех пор ситуация кардинально измени-
лась. Теперь в озере моют машины, купают собак, после гуля-
ний у костра оставляют пищевые остатки, консервные банки, 
бумажные и пластиковые пакеты. И кажется, что никому нет 
дела до того, что здесь происходит.

В апреле муниципальный Центр превентивной медицины 
начнет плановую проверку водоемов города, чтобы в оче-
редной  раз установить, что качество воды не соответствует 
гигиеническим требованиям. Тудор Пую, заведующий отде-
лом гигиены окружающей среды ЦПМ, заявил, что на терри-
тории муниципия только два озера пригодны для купания – в 
Вадул-луй-Водэ и Гидигиче, остальные лишь декоративные. 

За чистоту озер и всего парка отвечает Ассоциация зеле-
ного хозяйства, администрация которой говорит, что денег 

нет даже на частичную очистку озера от ила. Специалисты 
предупреждают, что в озерной воде высокая концентрация 
бактерий кишечной палочки, холероподобных бактерий, 
вызывающих диарею, а также колефагов, провоцирующих 
кожные высыпания. Для того чтобы вода соответствовала 
гигиеническим нормам,  нужно полностью очистить дно 

озера, исключить попада-
ние сточных вод, а также 
провести дезинфекцию. 
Это требует больших ка-
питаловложений. В бли-
жайшие пятьдесят лет 
муниципальный бюджет 
не сможет понести по-
добных затрат. Поэтому 
и купаться в водоемах 
города можно, только 
идя на добровольный 
риск. 

Куда же окунуться в 
знойный летний день? 
В бассейн? На 189 тысяч 
человек, проживающих 
на Ботанике, приходится 
всего два. «Юность» -  ра-
ботает только в летнее 

время. День отдыха для взрослых здесь стоит 30 лей, для 
подростков – 20.  Чтобы поплавать в бассейне при второй 
поликлинике по улице Роз, нужно заплатить 95 лей. Такова 
стоимость  разового посещения под обязательным  надзо-
ром тренера. А можно и  записаться в группу аква-аэроби-
ки – месячный абонемент на занятия два раза в неделю по 
два часа стоит в 720 лей. По самым скромным подсчетам, 
семье из трех человек один день отдыха обойдется от 90 
до 285 леев. Людям с более скромным достатком придется 
рисковать здоровьем.

Влад Котец, вице-претор сектора Ботаника, заявил, что 
единственное, чем претура может помочь последней кате-
гории — это обратить их внимание на предупреждающие 
таблички по периметру водоема: «Купание в озере не реко-
мендуется, качество воды не соответствует гигиеническим 
требованиям».

Холера и стафилококк – 
бонусы за заплыв

În loc de muguri pe copaci vezi sacoşe de polietilenă. Iarba verde  
e acoperită de sticle din masă plastică, hârtii, materiale de construc-
ţii şi chiar carcase de maşini — aşa arată parcul Valea Trandafirilor 
de la hotarul Botanicii cu sectorul Centru.

Oamenii care trec zi de zi prin acest parc menţionează că materi-
alele de construcţie au fost aruncate în urma zidirii caselor private 
din vecinătate. Carcasele maşinilor sunt aruncate de mecanicii din 
atelierul de reparaţii auto din acest parc, iar restul murdăriei o lasă 
lumea după picnicuri. 

Atât proprietarii caselor, cât şi personalul atelierului neagă aceste 
afirmaţii, pasând vina şi responsabilitatea de la unul la altul. 

Curăţenia acestui parc este în vizorul Direcţiei Spaţiilor Verzi 
din sectorul Centru sau cel puţin aşa ar trebui sa fie. Contactat 
la telefon Constantin Pântea, reprezentantul acestei instituţii, 
ne-a declarat că parcul a fost salubrizat cu o saptamână înainte 
de discuţia noastră. Oamenii susţin contrariul şi afirmă că acest 
teritoriu nu a fost îngrijit din vară. Constantin Pântea ne-a asi-
gurat că imediat după sărbătorile de Paşti vor fi implicaţi în lu-
crările de curăţare a acestui teritoriu 100 de muncitori.

Totuşi contează şi atitudinea cetăţenilor, care preferă doar 
să se plângă sau să acuze pe cineva în loc să strângă gunoiul 
dupa ei.

La un picnic în parcul Valea Trandafirilor
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Ne plac picnicurile în mizerie

Un copil din şapte nu merge la grădiniţă
Roxana Teodorcic 

“Nu găsesc un loc liber la grădiniţă 
pentru feciorul meu şi din acest motiv 
nu reuşesc să mă angajez. Nu mai pot 
sta acasă, vreau să merg la serviciu. În 
fiecare zi cheltuielile de întreţinere a 
familiei cresc. Aş vrea să contribui şi eu 
la bugetul familiei”, spune indignată Ta-
mara Verdeş. 

La începutul anului curent Tamara şi-a 
găsit un serviciu şi a decis să-şi dea bă-
iatul la grădiniţă. Maxim, feciorul fami-
liei Verdeş, are doi ani şi jumătate. Până 
atunci, nici nu s-a gândit că poate fi atât 
de complicat să găseşti un loc liber la 
grădiniţă. “Căutatul grădiniţei mi-a dat 
mari bătăi de cap. Doresc să-mi dau 
copilul la grădiniţa de lângă casa unde 
locuim, ar fi foarte comod pentru mine”. 
Ea îşi aminteşte că la început a mers 
la directorul grădiniţei din vecinătate. 
Acesta i-a spus că nu are cu ce să o aju-

te, pentru că nu sunt locuri disponibile, 
iar pentru a se înscrie pe listă trebuie să 
meargă la Direcţia Educaţie, Tineret şi 
Sport, sectorul Botanica (DETS). Cei de 
la DETS i-au propus Tamarei o grădiniţă 
la câteva cartiere de locuinţă. Această 
grădiniţa este bilingvă. 

I s-a oferit un loc doar în grupa rusă. 
Cele pentru vorbitorii de limbă română 
erau suplinite. “Eram de acord să-l dau 
pe băiat şi în grupa rusească, chiar dacă 
el nu cunoaşte limba rusă şi exista riscul 
de a nu înţelege educatorii. Dar când 
am mers la grădiniţa şi am văzut că dor-
mitorul este mic pentru cei 23 de copii, 
am refuzat”, mărturiseşte ea.

Tamara nu a mai reuşit să se angajeze. 
Acum este dispusă să-şi înscrie copilul 
în listă, dar şi să dea mită. A auzit de la 
părinţi că unii iau şi mită. “Nu am altă 
ieşire din situaţie. Sunt nevoită să mai 
aştept câteva luni. Cei de la Direcţia de 
învăţământ, sectorul Botanica,  spun că 
în toamnă vor fi locuri libere la grădini-
ţă.” Cu toate acestea, ea nu s-a gândit 

să angajeze o bonă. Nu are încredere 
în acestea şi e prea scump. Grădiniţa i 
se pare mai sigură. “Este copilul meu. 
Nu ştiu dacă am să găsesc o bonă bine 
pregătita care să-mi placă. Educatoare-
le de la grădiniţă au experienţă de lucru 
şi ştiu cum să se comporte cu ei ”, spune 
ea.  

Natalia Prepeliţă, metodistă la secţia 
preşcolară din cadrul Direcţiei Educaţie, 
Tineret şi Sport de la Botanica, spune 
că ei încearcă să găsească soluţii pen-
tru părinţii care doresc să-şi aranjeze 
urgent copii la instituţiile preşcolare. 
“Problema este că părinţii doresc să-şi 
dea copii la cele mai solicitate grădiniţe 
şi cât mai aproape de casă ori serviciu. 
Putem ajuta părinţii doar atunci când 
se eliberează vreun loc la instituţia so-
licitată. Mulţi dintre părinţi nu doresc să 
accepte ofertele noastre la alte grădini-
ţe, dacă acestea sunt departe de casă”, 
spune Natalia Prepeliţă. 

Cu toate acestea pe parcursul anului 
şcolar totuşi este greu să găseşti un loc 

Ce aţi face dacă aţi avea o ofertă de muncă, dar nu s-ar găsi locuri 
la grădiniţă pentru copilul Dvs.?  Aţi recurge la mită sau găsiţi alte 
soluţii?

Funcţionarii publici nu acceptă mita
Eugenia Borisovschi, directorul Grădiniţei Creşă nr. 106, Botanica: 

„Nu aş refuza serviciul. Aş angaja o bonă până s-ar găsi un loc pentru 
copilul meu.” 

Ion Guţu, directorul Şcolii de Arte “Alexei Stârcea”: „Aş sta acasă 
până când se va elibera un loc.

Vladimir Coteţ, vicepretor, Botanica: „Aş angaja un om să stea cu 
copilul acasă, decât să stau eu cu el.” 

Valentina Simon, specialist principal la Direcţia pentru Protecţia 
Drepturilor Copilului, Botanica: „Aş apela la ajutorul părinţilor sau al 
rudelor. Nu văd altă soluţie.” 

Anatol Mocreac, şeful Oficiului Fiscal, Botanica: „Aş ruga soţia să 
stea cu copilul acasă.” 

Ion Nogai, managerul Centrului medicilor de familie nr. 3: „Am să 
fac un demers la instanţa superioară şi am să demonstrez că este ne-
cesar ca să-mi ofere un loc la grădiniţă.” 

Unii părinţi preferă să plătească...
Eugenia Ion: „Pentru început n-aş propune banii. Aş încerca să dis-

cut cu administraţia.”  
Tatiana Leah: „Acum e la modă să găseşti dădacă. Însă eu cred că 

aş da mită, m-ar costa vreo 150-200 dolari.” 
Victoria Garaba: „În funcţie de posibilităţile financiare. Ca să poţi 

da mită, trebuie să ai banii respectivi.”
 Victoria Eţco: „Aş da mită. De fapt, aşa am şi făcut când am dat 

băiatul la grădiniţă acum trei ani. Soţul a dat directoarei 200 de lei.” 

liber la grădiniţă. Grupele, de obicei, 
sunt completate în septembrie şi iunie, 
atunci când copiii pleacă la şcoală. Nata-
lia Prepeliţă este de părere că în ultimii 
trei ani se nasc mai mulţi copiii decât în 
anii precedenţi. Din acest motiv cererea 

de este mai mare. Cel mai mult se adre-
sează părinţii care au copii cu vârsta cu-
prinsă între doi şi trei ani. 

Angajaţii DETS consideră că pentru 
perioada de vară numărul cererilor de 
plasare a copiilor în grădiniţe va creşte. 

Opinii

În sectorul Botanica în total sunt în 
jur de 8600 de copii cu vârsta cuprin-
să între doi şi şapte ani. În cele circa 
300 de grupe existente în sectorul Bo-
tanica, sunt 6500 de copii, adică 75 la 
sută.

Un meci al ratărilor

Moldova - Malta, partida care a opus 
două echipe din clasamentul grupei 
C, a fost capul de afiş al evenimente-
lor sportive din ţară, pe durata ultimei 
săptămâni. Atât suporterii naţionali, 
cât şi agenţiile de pariuri, nu vedeau 
un alt rezultat decât victoria echipei 
antrenată de Igor Dobrovolski.

Partida a început cu o uşoară domi-
nare a oaspeţilor, care nu au uitat încă 
de ultimul meci, în care s-au impus pe 
neaşteptate în faţa Ungariei. Tricolorii 
au rezistat primului asediu şi au îm-
pins treptat jocul spre marginea care-
ului lui Justin Haber.

Primul semnal de alarmă a sunat 
în minutul 12, când Zmeu a şutat de 
la marginea careului mare, însă fără 
efect pe tabela de marcaj. Gazdele s-
au dezlănţuit, iar Frunză şi Bugaiov, 
atacanţii trimişi în teren de Dobrovo-
lki, terorizau în permanenţă suprafaţa 
de pedeapsă a adversarilor. 

Dominarea gazdelor a adus penaltiul 
din minutul 26. Bugaiov a ştiut să cadă 
în momentul potrivit la locul potrivit, 
astfel încât arbitrului azer nu i-a rămas 
decât să arate la punctul cu var.

Frunză a fost desemnat să execute 
lovitura de la 11 metri, moment în care 
suporterii s-au ghemuit în tribunele 
stadionului Zimbru, aşteptând descă-
tuşarea, cu alte cuvinte golul, însă pe-
naltiul executat de acesta a fost apă-
rat de către portarul maltez. Frunză a 
avut şansa să se revanşeze un pic mai 

Diana Burca
târziu, însă a ratat şansa de a înscrie cu 
un şut din interiorul careului mare.

Furioşi de propria neputinţă, jucă-
torii gazdelor au continuat să atace, 
dezorientând apărarea oaspeţilor 
prin numărul mare de centrări. În mi-
nutul 30 Zmeu „a aruncat” tribunele 
în aer, dar golul n-a fost validat. Ar-
bitrul oprise jocul cu câteva secunde 
mai devreme. 

Atacul asupra porţii lui Haber a 
continuat şi în partea secundă a me-
ciului, fără a influenţa însă scorul de 
pe tabel. Mai întâi Bordian a încercat  
să-l surprindă pe portarul maltez cu 
un şut centrare de la mare distanţă. 
În minutul 60  jucătorul de la “Meta-
list Harkov”, Vitalie Bordian a driblat 
tot ce a întâlnit în cale, dar Frunză a 
ratat finalizarea. Pentru a pune punct 
unei seri în care jocul nu i-a mers, vâr-
ful lui CFR Cluj a executat o lovitură 
liberă direct în braţele portarului.

În minutul 73 maltezii, scăpaţi pe 
un contraatac, au marcat primul gol 
din acest meci, prin George Mallia, 
dând peste cap toate prognozele şi 
aşteptările... Selecţionerul moldo-
vean, Igor Dobrovolscki, l-a introdus 

cu zece minute înainte de fluierul fi-
nal pe Sergiu Dadu, în locul lui Sergiu 
Namaşco. 

Cum anterior Frunză a fost înlocuit 
cu Alexeev, antrenorul principal al na-
ţionalei Moldovei a jucat finalul parti-
dei cu trei atacanţi. De partea cealal-
tă, echipa lui Fitzel Dusan a încercat 
să menţină cu dinţii rezultatul de pe 
tabel,  respingând cu determinare 
toate baloanele aruncate în careu. 
Avantajul maltezilor n-a durat decât 
zece minute. La una din numeroasele 
centrări, Epureanu, venit de undeva 
din spate, a restabilit egalitatea. 

Imediat după acest gol, dorinţa de 
a mai reuşi ceva în timpul rămas l-a 
făcut pe Sergiu Dadu să smulgă balo-
nul din mîinele lui Haber. Acest gest a 
stârnit o bătaie generală la poarta ad-
versarilor, în care s-au implicat majo-
ritatea jucătorilor de pe teren. Rezul-
tatul: doi fotbalişti eliminaţi – Sergiu 
Dadu şi Luke Diemech. 

Încercările Moldovei de a învinge 
au eşuat odată cu ultima lovitură de 
colţ al acesteia în minutul final. Me-
ciul a durat 94 de minute şi s-a înche-
iat cu scorul de unu la unu.     

Clasamentul Grupei C, preliminariile Campionatului European 2008

Selec�������ţ������ionate J V E I M-S PT. 
1. TURCIA 4 4 0 0 12-1 12
2. GRECIA 4 3 0 1 7-4 9
3. BOSNIA-HERTEGOVINA 5 2 1 2 10-12 7
4. NORVEGIA 4 2 0 2 7-4 6
5. MALTA 4 1 1 2 5-9 4
6. UNGARIA 4 1 0 3 5-8 3
7. MOLDOVA 5 0 2 3 3-11 2

Кох всем 
угрожает

Нежельская Светлана

На часах двенадцать двадцать. В школе 
начался пятый урок. Учительница началь-
ных классов, встает с кровати, обувается 
и спускается в больничный парк. Своих 
второклашек она не видела больше трех 
недель. Аурика болеет туберкулезом.

Врачи утверждают, что хотя эта болезнь 
– беда бедных, безработных, а также асо-
циальных людей, от палочки Коха не за-
страхован никто.

Аурика говорит, что заразилась на ра-
боте от своего ученика, недуг которого 
родители скрывали. Класс проверили, 
диагноз троих детей должны подтвердить. 
Вспоминая об этом, она едва сдерживает 
слезы: «Когда я узнала, чем заболела, то 
три дня находилась в состоянии шока и 
не выходила из дома». 

Теперь она лечится в больнице по ул. 
Гренобля. Все услуги бесплатны вне зави-
симости от наличия страхового полиса. 
Хорошее питание – основа лечения от ту-
беркулеза - в меню больных суп со смета-
ной, плов с мясом. Горячей воды в больни-
це нет,  и Аурика ходит вечерами домой, 
чтобы сменить вещи, помыться, да и с се-
мьей повидаться, добираться не далеко, 
она живет на Ботанике. Соседи Аурики не 
знают ее диагноз - врачи не разглашают 
имена пациентов, так как реакция людей 
может быть разной. 

Школа, где она работала, находится 

напротив дома. Аурика видит своих уче-
ников издалека. Они узнают ее, бегут на-
встречу и спрашивают, когда она вернется. 
На восьмое марта родители школьников 
передали в палату подарки и открытки, 
которые дети сделали своими руками. 
Аурика пробудет в больнице от пяти не-
дель до четырех месяцев. Все зависит от 
того, как будет поддаваться лечению ее 
организм. Несмотря на закрытую форму 
болезни, она переживает, что не сможет 
вернуться в школу: «Как правило, пере-
несших туберкулез не  допускают к детям, 
а ведь у меня педагогическое образова-

ние, я преподаю уже десять лет, где еще 
работать?» Учительница надеется поско-
рее выздороветь, чтобы снова заняться 
любимым делом.

Комментарий специалиста:
Зинаида Корой, заведующая отделом 

воздушно-капельных инфекции Центра 
превентивной медицины 

Люди, заболевшие закрытой формой 
туберкулеза, не выделяют бациллы Коха – 
возбудителей данной болезни, и поэтому 
не представляют опасности для окружаю-
щих. После успешного лечения они имеют 
право работать в любом коллективе. 

Легкие – главная мишень туберкулеза
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